



Александр Александрович АРТИШЕВСКИЙ

(К 90-летию со дня рождения)

30 ноября 2023 г. исполнилось 90 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Александра Александровича АРТИШЕВСКОГО.

Вся трудовая жизнь Александра Александровича является примером поразительной творческой целеустремленности, преданности науке и педагогическому делу. Профессор Артишевский А. А. вместе с университетом уже более 60 лет!

Александр Александрович Артишевский родился в 1933 году в г. п. Горки Могилёвской области в семье служащего. В 1952 году окончил Гродненское медицинское училище и в том же году стал студентом Минского медицинского института. Нелегко было учиться в те годы: Александр Александрович не только прекрасно успевал по всем дисциплинам, но и работал медбратом в 3-й клинической больнице. Он активно занимался общественной работой: выпускал институтскую стенгазету, трудился заместителем редактора многотиражки «Советский медик». После окончания в 1958 году института Александр Александрович работал начальником сектора кадров Минского областного отдела здравоохранения, а с 1960 года – главным врачом Минской районной станции скорой помощи.

Но ему больше по душе научный поиск, и в 1960 году А. А. Артишевский становится аспирантом кафедры гистологии МГМИ. У него был прекрасный Учитель – профессор Миленков Станчо Миленкович, человек не только оставивший заметный след в науке, но и отличавшийся подлинной интеллигентностью, высокой культу-

рой. Эти качества учителя, несомненно, сказались на формировании личности его ученика. Благодаря активной деятельности проф. Миленкова С. М., широкой открытости его научных идей и методов их выполнения, созданию творческой атмосферы на кафедре, коллективизму в обсуждении каждой выполняемой работы, аспиранты кафедры, в т. ч. Александр Александрович, активно осваивали известные и создавали новые методы исследований, в частности гистохимические методы изучения эндокринных желез. Аспирантура завершается подготовкой и защитой в 1964 году кандидатской диссертации «К вопросу о морфологии и гистохимии надпочечных желез человека в эмбриогенезе». Профессором Миленковым С. М. была предложена идея продолжения изучения надпочечных желез с целью оценки возможности их трансплантации. Над этой темой Александр Александрович продолжал работать многие годы. Он изучал реактивность, компенсаторные возможности надпочечников, их способность реагировать на стресс и принимать участие в реакциях адаптации. Молодой учёный проводил трансплантацию этих желез у экспериментальных животных и доказал их способность функционировать в организме реципиента. А. А. Артишевский усовершенствовал многие методики изучения этого органа на светомикроскопическом уровне. В своей работе он использовал

электронную микроскопию, применил системный подход и информационный анализ. Результатом этой кропотливой работы была защита докторской диссертации «Гистофизиология развивающихся надпочечных желез и оценка их пригодности для трансплантации», которая состоялась на заседании Специализированного совета 2-го Московского государственного медицинского института им. Н. И. Пирогова в 1986 г.

Данные научных исследований Артишевский А. А. обобщил в ряде фундаментальных публикаций: «Морфофункциональные особенности надпочечников зародышей, пересаженных взрослым животным», 1974; монографии «Надпочечные железы», 1977; «Морфофункциональные параллели в эмбриональном развитии нервной, эндокринной и иммунной систем у человека», 1980; «Структурная перестройка надпочечников в антенатальном периоде», 1984.

Все эти годы Александр Александрович неуклонно поднимался по служебной лестнице: 1964–1967 годах – ассистент кафедры, 1967–1988 годах – доцент. В 1977–1978 годах А. А. Артишевский был консультантом заведующего кафедрой гистологии Монгольского медицинского института. После присуждения ему в 1986 году ученой степени доктора медицинских наук и присвоения в 1988 году учёного звания профессора Александр Александрович работал в должности профессора кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Белорусского государственного медицинского университета. В период с 2004 по 2020 годы Александр Александрович работал в должности профессора на кафедре морфологии человека.

Александр Александрович продолжает активную научную работу и передает свой опыт молодёжи: он подготовил 2-х кандидатов наук в Минском медицинском институте и 1 кандидата в г. Улан-Батор,

был консультантом морфологической части 2 кандидатских диссертаций, хотя помогал выполнять морфологическую часть диссертационных работ очень многим аспирантам и соискателям клинических кафедр.

Александр Александрович – прекрасный рассказчик, и это его качество не могли не оценить студенты. Он всегда отличался умением анализировать, сопоставлять и обобщать научные факты, а также профессионально и доходчиво объяснять их любой аудитории, будь то коллеги или студенты. Его отличали чувство товарищества, взаимовыручки, взаимопомощи, студенты, в том числе кружковцы, тянулись к нему и всегда получали необходимую помощь и поддержку. Долгие годы А. А. Артишевский руководил студенческим научным кружком кафедры гистологии. Ежегодно под его непосредственным руководством готовятся студенческие работы, представляемые на научные конференции и на Республиканский смотр-конкурс, где работы получают дипломы разных категорий.

В 90-х годах профессор был заместителем заведующего кафедрой по воспитательной работе. Большое внимание А. А. Артишевский всегда уделял воспитанию у студентов патриотизма, духовности, национального самосознания, гражданской позиции, знанию истории Беларуси, своих корней, истоков.

Александр Александрович был один из первых в институте, кто активно поддерживал и внедрил в 1990-х годах преподавание на белорусском языке. Студенты, которые обучались в белорусскоязычных группах, под руководством проф. Артишевского А. А. подготовили и выступили с докладами на Международной терминологической конференции, где их работы получили высокую оценку, а участница конференции, профессор из Канады Лариса Жук-Гришкевич прислала профессо-

ру свою книгу с автографом и добрыми пожеланиями. Результатом такой плодотворной работы стало издание единственного на сегодняшний день в нашей стране учебника на белорусском языке «Гісталагія з асновамі цыталогіі і эмбрыялогіі» (2000) для студентов медицинских университетов.

Белорусскоязычное преподавание дало импульс для создания белорусской гистологической номенклатуры, над которой профессор трудился вместе с Евгенией Ивановной Большовой и другими сотрудниками кафедры. Вскоре увидели свет проекты «Беларускай эмбрыялагічнай наменклатуры» і «Беларускай гісталагічнай наменклатуры» (1991); в 1993 году был издан терминологический словарь «Цыталогія».

С коллективом кафедры проф. Артишевский участвовал в создании таких серьезных изданий как «Гистология органов зубочелюстной системы человека» (1996), «Гистология в вопросах и ответах» (1997, 2000), «Гистология с техникой гистологических исследований» (учебное пособие для медицинских училищ, 1999), «Очерки истории кафедры гистологии Минского медицинского института» (1998), «Прикладные аспекты гистологии в ситуационных задачах» (1999), многочисленных переизданий практикума. Будучи профессором кафедры морфологии, Александр Александрович был соавтором учебных посо-

бий «Общая гистология. Анатомия опорно-двигательного аппарата головы и шеи»; «Частная морфология человека (сердечно-сосудистая, кроветворная, нервная, эндокринная системы и органы чувств)»; «Частная морфология (пищеварительная, дыхательная, половая системы и кожа)», учебника «Морфология человека» (2009).

Александр Александрович – человек талантливый и разносторонний. Он пишет стихи и посвящает их родной земле, alma mater, коллегам и близким людям. В последние годы Александр Александрович опубликовал два сборника стихов «Тарнова» (2019) и «3 днём нараджэння, БДМУ!» (2021); презентация первого прошла в университете в торжественной обстановке.

Александр Александрович и сегодня в строю. Он преподает студентам любимую науку, которой посвятил всю жизнь, курирует группы лечебного факультета, публикует и рецензирует научные работы, является членом специализированного совета по защите диссертаций, пишет чудесные стихи!

Мы гордимся, что работаем рядом с таким человеком и желаем Вам, дорогой Александр Александрович, крепкого здоровья, долгой, плодотворной жизни, оптимизма и новых горизонтов!!!

Руководство БГМУ, деканат лечебного факультета, коллектив кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии.